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vers la guerre…
Ses buts: 
-   renverser le traité de Versailles – il voulait reprendre les terres perdues et faire le   réarmement

· unifier les peuples qui parlaient l’allemand (pour avoir une Allemagne forte, il voulait les Allemands en Tchécoslovaquie et en Autriche)
· Lebensraum –« l’espace pour vivre ».  L’Allemagne ‘forte’ aurait une population de 85 millions de personnes.  La terre ne fournirait pas assez de nourriture et d’autres ressources pour soutenir cette population.  Hitler aurait besoin de faire l’expansion du pays et prendre le contrôle de la Pologne et la partie ouest de l’Union Soviétique.  Hitler détestait ces pays (les Soviétiques et les Polonais étaient les slaves – une race inférieure selon Hitler, et l’Union Soviétique était communiste)

Le réarmement : 
-Un grand but d’Hitler.

-La conférence de désarmement de 1933.  Hitler a demandé aux autres pouvoirs de se désarmer au niveau d’Allemagne.  Ils ont refusé.  Hitler a quitté la conférence et la SDN.  À cause de ceci, il était dans une position forte pour se réarmer.

- Le traité marin anglo-allemand en 1935 – L’Allemagne avait maintenant le droit de construire une flotte (1/3 de la taille de celle de l’Angleterre).
Les autres succès d’Hitler en 1935-36 :

- La SDN était faible et ne pouvait rien faire pour arrêter Hitler.
- Il exploitait les sentiments de culpabilité de la Grande-Bretagne (le traité de Versailles)

- Les Français était faibles – la France ne voulait pas commencer un conflit tout seul avec l’Allemagne car elle avait peur.
-La Grande-Bretagne, la France et l’Italie s’occupaient des crises de la Mandchourie et de l’Abyssinie.
- Le Sarre (une partie de la Prusse avant la première guerre mondiale) – une région riche pour le charbon (les mines) qui faisait partie de l’Allemagne mais qui a été donnée à la SDN selon les termes du traité de Versailles et contrôlée par la SDN (la France l’administrait) pendant 15 ans (le terme indiqué dans le traité).  En 1935, le peuple du Sarre a voté – ils avaient l’option de rester sous le contrôle de la SDN, d’être sous le contrôle unique de la France ou de retourner à l’Allemagne – 90% de la population a voté pour le retour à l’Allemagne – un grand succès pour Hitler.
- La réoccupation de la Rhénanie (et la rivière du Ruhr – entre l’Allemagne et la Belgique) – En mars 1936, Hitler et ses troupes ont envahi la Rhénanie et ont occupé la terre.  C’était contre les termes du traité de Versailles.  Les Français qui occupaient ce territoire refusaient à combattre.  C’était une réussite facile pour Hitler.
L’ANSCHLUSS – l’union avec l’Autriche
Hitler voulait unifier l’Allemagne avec l’Autriche pour plusieurs raisons :

· Il est né en Autriche.
· Les deux pays avaient l’allemand comme langue populaire – 96% des Autrichiens parlaient l’allemand.
· L’Autriche avait des problèmes économiques – c’était un avantage d’unifier avec l’Allemagne.
· C’était une façon à réaliser son but d’une ‘Allemagne forte’.
· Il y avait déjà un parti nazi fort en Autriche.
Dollfuss
En 1934, Hitler a essayé de prendre le contrôle de l’Autriche.  Il a utilisé le parti nazi autrichien pour mettre la pression sur le chancelier autrichien, Dollfuss.  Cependant, Dollfuss était déterminé à garder son pays indépendant de l’Allemagne.  Le parti nazi autrichien est devenu illégal.

En juillet 1934, le parti nazi autrichien a assassiné Dollfuss et a essayé de prendre le pouvoir.  Le coup n’était pas un succès.  Mussolini jouait un rôle dans cet échec.  Il n’était pas encore un allié d’Hitler et il ne voulait pas une Allemagne puissante à sa frontière.  Il a envoyé 100 000 troupes à la frontière autrichienne pour protéger le pays en cas d’attaque d’Hitler.  Hitler était surpris de cette action de Mussolini.  Hitler a refusé d’avouer qu’il savait des informations liées à l’assassinat du chancelier.
L’Anschluss de 1938
En 1938, Hitler avait beaucoup plus de pouvoir.  Il avait regagné la Rhénanie, il a augmenté la puissance de ses forces armées, et le nouveau chancelier autrichien, Schuschnigg avait désigné des nazis autrichiens dans son gouvernement.  Schuschnigg avait pris cette décision sous une condition – que l’Autriche allait rester indépendant de l’Allemagne.

Hitler a commencé à améliorer sa campagne en 1938.  Il a ordonné les Nazis autrichiens de bomber les immeubles publics et de faire des parades et des manifestations.  En février, il a téléphoné à Schuschnigg en Allemagne.  Pendant deux heures, Hitler a menacé le chancelier.  Finalement, Schuschnigg a décidé de donner plus de pouvoir aux Nazis autrichiens.  Cependant, il a changé d’avis dès son retour en Autriche.  Le 8 mars, Schuschnigg a fait un vote – il voulait que les Autrichiens décident s’ils voulaient rester indépendants ou unifier avec l’Allemagne.
Hitler était furieux.  Il a ordonné aux troupes à préparer des plans d’invasion.  Il a forcé Schuschnigg à démissionner.  Il a été remplacé par le leader nazi autrichien, Seyss-Inquart.  Le nouveau leader a demandé à Hitler d’envoyer des troupes pour restaurer l’ordre.  Le 11 mars, les troupes allemandes ont envahi l’Autriche.  Deux jours plus tard, l’Autriche est devenue une province allemande.  Un mois plus tard, les Nazis ont dit que 99% de la population autrichienne avait voté en faveur de l’Anschluss dans un vote fait le 10 avril, 1938.
Les résultats :
Cette fois, Mussolini n’a rien protesté.  La Grande-Bretagne, la France et la Société de Nations ont protesté contre l’acte d’agression allemande mais n’ont pris aucune action.  La majorité des Autrichiens étaient contents de l’union.  En plus, Hitler était autrichien.  Pour une deuxième fois, Hitler avait ignoré les termes du traité de Versailles et il n’allait pas arrêter à ce point.  Après l’Anschluss, c’était clair que la Tchécoslovaquie serait le prochain pays à attirer l’attention d’Hitler.

 Un billet de vote du 10 avril, 1938.  « Est-ce que vous êtes en accord avec la réunification de l’Autriche avec l’empire allemande établie le 13 mars, 1938, et est-ce que vous votez pour le parti de notre leader, Adolf Hitler? » Le grand cercle est pour indiquer oui, et le petit pour indiquer non.


Source: Essential Modern World History, S. Waugh, 2001
 

Activité à faire (en paires):

Vous êtes un conseiller au gouvernement britannique, 1934 -1938.  Vous devez décider à quoi conseiller le premier ministre à faire comme réaction à la suivante :
· le réarmement allemand (1934-1935)

· la réoccupation de la Rhénanie (1936)

· l’Anschluss avec l’Autriche (1938)

Vos options sont de :


a) permettre Hitler à réaliser ces buts

b) demander à la Société de Nations de condamner l’Allemagne

c) unifier avec d’autres pays pour forcer Hitler à arrêter

d) déclarer la guerre sur l’Allemagne
Choisissez ce que vous pensez aurait été la meilleure action à prendre. Justifiez !
