17 Mars, Les Arts Dramatiques:
Lundi 
·  Et pourquoi ??? Et parce que... : Chacun marque, sur un petit bout de papier, une question commençant par "pourquoi ?" (ex : pourquoi a t’on des orteils, pourquoi les schtroumfs sont-ils bleus ?...). Quand tout le monde a fini, une personne monte sur scène, tire un petit papier, le lit tout haut et répond à la question. Sa réponse ne doit surtout pas être la vraie réponse !!! Elle doit être complètement imaginaire, drôle... Les autres personnes peuvent, bien sûr, poser des questions. 

2. Les situations d'improvisation
Lorsque les élèves maîtrisent les exercices préparatoires, il est possible de passer à des situations d'improvisation plus complexes. Il peut être intéressant de commencer par des situations que les élèves connaissent tous et qu'ils peuvent facilement parodier : la traditionnelle réunion parents/professeurs, la négociation avec les parents pour la sortie du samedi. Ensuite, les situations peuvent varier à l'infini :

	
	Coincés dans un ascenseur. 

	
	Un couple se sépare. 

	
	Essayer d'échapper à une contravention. 

	
	Ecrire une lettre d'amour à haute voix. 

	
	Des clochards qui mendient. 

	
	Une consultation chez le médecin. 

	
	Un voyage en auto-stop. 

	
	Le pied coincé dans une bouche d'égout. 

	
	Un fou rire. 

Les acteurs se répartissent dans l’espace de jeu. Ils marchent normalement et occupent tout l’espace. Ils ne doivent pas se gêner les uns et les autres. Le meneur, comme il le ferait avec un lecteur DVD, donne aux participants les indications qui vont modifier leur manière de marcher :

avance normale3. 

avance rapide

arrière

arrière rapide

ralenti

très ralenti

arrêt sur image

Variante : ajouter une action à la marche comme manger un sandwich, lire un livre, ramasser un papier, …

4. La Ballade de Calclincliquque (on ne va pas la mémoriser mais on va la réciter avec l’émotion)  À remettre  Lundi Prochaine

5. Travailler avec Le Déjeuner du matin

Mardi :

1. Objectifs
- un entraînement à l’improvisation
- utiliser le mime et les bruitages
- créer un espace imaginaire

Préparer des papiers avec des lieux ordinaires ou extraordinaires (une cuisine, une voiture, l’intérieur d’un tank, une grotte, l’intérieur d’un corps humain etc..)
Les participants tirent au sort un papier, et répartis dans l’espace, “visitent” seuls leur espace . Ils mettent en place seuls, les différents éléments de leur espace (visuels en mimant et sonores) 10 min
Ensuite on partage le groupe en deux. La première moitié est  sur l’espace chacun avec son lieu imaginaire et  fait visiter physiquement aux membres du deuxième groupe les différents lieux créés. Les visites sont libres; un à la fois par lieu; on doit tourner et visiter tous les lieux; la parole est  interdite tout passe par le corps et les sons. Quand on a tout visité on inverse les groupes.
A la fin on vérifie que tous les lieux ont été identifiés. Plus les lieux sont extraordinaires, plus on libère l’imaginaire pour le faire visiter.

2. Mini sketch : 4 personnes sortent de la pièce. Une des personnes restantes inventent un sketch sans paroles, rien que du mime. Les autres peuvent l’aider. Une des 4 personnes rentre. Elle regarde le mime. Une 2ème personnes rentre. La première qui est rentrée lui mime ce qu’elle a vu (et ce qu’elle a retenu !!!). La troisième rentre et ainsi de suite. La dernière regarde le mime (fait par la 3ème) le refait devant tout le monde, 1 fois sans paroles, et une 2ème fois, en mettant du texte. La personne qui a inventé le mime au départ refait le sketch. 

3. La bouteille ivre

But : confiance

Participants : plus de quatre (plus de quinze semble délicat)

Tous les participants sauf un se réunissent en cercle très serré. Il faut qu’au centre, où se trouve une personne, il y ait un diamètre vide de moins d’un mètre. La personne centre, détendue, les yeux fermés, se laissera tomber droite, vers l’avant, l’arrière ou les côtés. La ou les personnes du cercle la réceptionnant devront la recueillir délicatement, et, sans l’arrêter la relancer tout aussi délicatement vers une autre direction. 

Il s’agit d’un exercice de confiance. Il faut donc en être digne et être toujours prêt à réceptionner la personne afin de ne pas la laisser choir. 

Variante plus axée sur l’écoute : le cercle doit être encore plus serré. Personne ne se trouve au centre. Chaque participant choisit un nombre entre un et neuf, qu’il garde pour lui. La personne dirigeant le groupe annoncera un ou plusieurs nombres entre un et neuf. Les personnes dont le numéro a été annoncé se laisseront choir vers centre du cercle en se laissant réceptionner et remettre droits par ceux restés debout. 

Déjeuner du matin 

Mercredi 

 Toute la classe : Preparation pour le déjeuner du matin

Jeudi : La présentation du Déjeuner du matin

Vendredi :

1.  Les jambes lourdes
by Un utilisateur de Dramaction under Échauffements, Exercice pour la concentration, Exercices difficiles, Tous les exercices de théâtre, Travailler les émotions
Assis sur une chaise, jambes parallèles, relaxé, l’acteur ressent sa jambe droite très lourde et enflée (l’). Puis c’est la jambe gauche qui s’y met (1′). Lever ensuite la jambe droite et la croiser sur la jambe gauche; s’aider des mains si nécessaire.

Il s’agit ici de se livrer à une imprégnation précise sur un segment du corps. Le reste du corps restant relaxé, s’instaure encore une fois un conflit entre les deux parties, conflit qui doit ici aussi être résolu au moment où on se décide à croiser les jambes.

Même travail, mais quand les deux jambes sont prises, le reste du corps devient à son tour très lourd et enflé (l’). Puis l’acteur doit se lever. Une fois debout sentir sur sa tête un plein panier de pommes et essayer de marcher avec ce corps et ce panier en équilibre!

Cet exercice fait ici travailler l’imprégnation sur un autre corps physique, puis sert à le mettre en mouvement, ce qui instaure le conflit entre l’intention (de bouger) et le moyen (le corps lourd et enflé, puis le panier en équilibre à maintenir). Cet exercice requiert également la concentration et l’imagination, qualités qui ici se jugent à la qualité du rythme des actions mises en jeu pour résoudre le conflit.

2. Les poteaux de téléphone. Tous ensemble. Chaque participant personnifie un poteau téléphonique. Chacun reçoit des conversations provenant de partout dans le monde. D’une voix douce (et tous en même temps), les poteaux rapportent les conversations en cours. Plusieurs conversations sont ainsi exprimées. Petit à petit, le volume augmente, jusqu’à ce que l’on ne puisse plus distinguer les paroles. 

3. Enregistrer les nouvelles d’école drôles 

 4. La cigale et la fourmi! 



  

