Document 1

Extraits du communiqué final de la Conférence de Bandung (Indonésie), en avril 1955, à laquelle assistaient 29 pays d'Asie et d'Afrique

La conférence, après avoir discuté du problème des peuples dépendants du colonialisme et des conséquences de la soumission des peuples à la domination et à l'exploitation étrangères, est d'accord : 

· pour déclarer que le colonialisme sous toutes ses formes est un mal auquel il doit être rapidement mis fin ;

· pour affirmer que la soumission des peuples au joug(1) étranger et à l'exploitation étrangère constitue une violation des droits fondamentaux de l'Homme, est contraire à la Charte des Nations Unies et est un obstacle à la consolidation de la paix mondiale. […]
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L'émancipation des peuples colonisés


Document 3

De l'indépendance à la dépendance

« Le phénomène colonialiste et néocolonialiste n'a jamais cessé de s'articuler autour de la question de l'appropriation des ressources mondiales par les plus forts au détriment des plus faibles. En détenant l'essentiel des marchés de consommation des matières de base, ainsi que le quasi-monopole de la fabrication des produits manufacturés et des biens d'équipement, en détenant aussi les monopoles des capitaux et des services, les pays développés ont pu fixer, à leur guise, tant les prix des matières de base qu'ils prennent aux pays en voie de développement que ceux des biens et services qu'ils fournissent à ces derniers. De la sorte, ils se trouvent dans une position où ils peuvent drainer à leur profit et par une multitude de canaux les ressources des pays du tiers monde. »

H. Boumédiène, Allocution à la 6e session extraordinaire de l'assemblée générale de l'ONU, août 1974

Questions
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De quels continents sont originaires les pays participant à la conférence de Bandung ? Que dénoncent-ils ?
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1. Quelles sont les deux étapes de la décolonisation ? Quels continents sont concernés ?

2. Quels sont les deux moyens utilisés par les pays colonisés pour accéder à l'indépendance ?
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Que reproche H. Boumédiène aux pays développés ? Sur quels exemples précis s'appuie-t-il ? (deux réponses attendues)

Paragraphe argumenté

À l'aide des documents et de vos connaissances, en un paragraphe structuré d'une vingtaine de lignes, vous exposerez les étapes et les moyens utilisés pour parvenir à la décolonisation ainsi que les nouvelles formes de dépendance.

