Essay Test - La Grèce Ancienne
[Ecriture en rouge = les notes de Mme Smith]
L’implication de tous les aspects de la société grecque dans les Guerres Médiques
Les guerres médiques se présenta comme un séries de batailles entre les Perses et les Grecs qui ont duré de 490 avant notre ère jusqu'à 480 avant notre ère. Chaque côté de la guerre a eu ses réussites et ses pertes, mais a la fin, les grecs furent les gagnants. Pour les grecs, les guerres médiques se considèrent comme une guerre totale car elle a impliqué plusieurs aspects de la société grecque: l'armée, les forces marines, l’armure, ainsi que l’intelligence stratégique des stratèges militaire et le gouvernement.     [Excellent]
Puisque les Athéniens ont aidé leur cousins, les Ioniennes, dans le revolte des Perses qui leur contrôler, les Perses voulait la vengeance sur le cité état grecque. Les deux armées rencontre aux Plaines de Marathon, en 490 avant notre ère, pour ce qui deviendra un bataille légendaire. Il sembla que les Perses avaient clairement le dessus: un armee plus nombreux, et un champ de bataille plat et idelle pour le cavalerie Perse. Malgré tous ces désavantages posée au Grecques, ils étaient capables de bénéficier de leur armure plus fort, leur phalanx discipline, et la stratégie. [Très bien] L'armée grecque, qui se composait d’environ 10000 hoplites selon Smith, a formé un ligne pour refléter celle de l'armée Perse qui se composait d’environ 20000 soldats. Grâce au phalanx raide des grecques, avec leur lances très longues, ils étaient capables d’encercles et massacre 6400 soldats perses, en même temps seulement perdre 192 de leur propres soldats (notes). Cette défaite stratégique qui a exigé la force du phalanx et leur armure superbe était un “symbole de résistance des grecques face aux Barbares (perses)” (notes). 
Malgré que les grecques ont perdu la bataille de Thermopylae en 480 avant notre ère, c'était seulement à cause de la trahison. [Parfait]  Si ce n'était pas pour la démocratie athénienne et le pratique de l’ostracisme, c'est possible que les grecques seront les vainqueurs au lieu des Perses. Ephialtes, un citoyen athénien, était ostracisé et donc exilé du cité pour 10 ans. A cause de ceci, il était fâché et voulait la vengeance sur les gens qui lui ont decevu. Il dit aux perses comment ils peuvent passer par les grecques et comme résultat, les Perses sont victorieux. Cette bataille a démontré comment un aspect de la société, le gouvernement, peut influencer les opinions des gens, et les résultats. En outre, cette bataille a aussi démontré les stratégies géniale des grecs parce qu’ils ont attiré la grande armée Parses dans les passages étroits de thermopylae, ou ils ont su qu’ls serait difficile pour une grand armee de manoeuvrer.  [Les grecs étaient les epitomes des soldats] En dépit de fait que les grecques ont perdu, ce qui était important est “la posee du moral représenté par les hoplites héroïques prêts pour mourir au nom de la liberte” (notes). La courage et le dévouement peuvent faire beaucoup, si non pour la trahison.
[Il voulait la peine d'élaborer l’importance de Marathon pour le sort de la suprématie d'Athènes.]
Les premiers deux batailles des guerres médiques étaient tous les deux les batailles terrestre, tandis que le bataille de Salamine était navale, et a démontré la puissance de la flotte grecque. La flotte perse se composa d’environ 600 navires, tant que celle des grecs se compose de 300 trières, les “rapides navires à trois rangs de rames” (notes). Encore une fois, les grecs se trouva surpassa en nombres par les perses. Une fois de plus, ils deva utilise la stratégie et les compétences, puisqu’ils non pas l’avantage des numéros. Les perses sont attirés vers le détroit de Salamine, ou seulement quelque navires pouvait entrer a un fois. es grecques attaque avec leur trières et “anéanti” (notes) la flotte Perse, vaincre leur ennemies une bonne fois pour toutes. Cette bataille est gagne par la force maritime talentueux ainsi que la bon strategie. Grâce à ce victoire, “les grecs victorieux ont sauvé leur indépendance et ont été remplis de sens de la supériorité” (notes). 
[Explique cette dernière citation d’avantage. Excellent mais nécessite d’explication]
Une guerre totale est quand tous les aspects de la civilisation sont impliqués dans la guerre Pour les grecs, les guerres médique, battu contre l’empire Perse dirigée par le Roi Darius et son fils Xerxès, se considère comme un guerre total. Le seires de bataille a exigé les forces maritime et terrestre, l’armure et les trières, ainsi que l'intelligence des stratèges militaire et le gouvernement athénien qui ont tous joué les rôles. Après les succès grecs dans les guerres médique Athens devient le dirigeant du Ligue de Délos, mis en place pour protéger des invasion du future des Perses. Les grecques prépare pour un autre grand guerre qui va avoir les conséquences néfaste et sévère: les Guerres Péloponnèse. 
[Non, pas de nouvelles informations! Pas de nouvelles idees dans la conclusion!]

Une composition parfaite jusqu'à ta conclusion. Tu as commencé un nouvel argument dans ta conclusion dont nécessité de tant beaucoup d’explications!
