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Charles P. Allen High School

200 Innovation Drive

Tel: (902) 832-8964 (ext.7551231)
Salle : 231

L’Histoire Ancienne – Sémestre2
http://www.ysmithcpallen.com/
Courriel : ysmith@hrsb.ns.ca
Remind 101 : Inscrivez –vous pour Remind 10 Envoyez un texte à (902) 707-0176 avec le message @d488f2 pour recevoir tous les rappelles du cours.

Mes chers amis,  

L’histoire ancienne se présente le discours qui  est la combinaison des matérielles écrites et visuelles. C’est le  témoignage, la fouille et la recherche des séries des événements et des enchaînements qui se sont produits dans le passe. Puisque l’histoire semble le style épistolaire, j’espère que mes étudiants apprennent à appliquer leurs compétences à analyser ces témoignages et ces fouilles  et ces recherches. Les compétences disciplinaires –Interroger les réalités sociales dans une perspective historique, Interpréter les réalités sociales à l’aide de la méthode historique et Construire sa conscience citoyenne à l ‘aide de l ‘histoire –sont développés de façon systématique et interpendante.

   Le développement de ces compétences nécessite de la part des élèves la mobilisation d’un ensemble de ressources dans l’accomplissement de tâches signifiantes, complexes et stimulantes. Pour que chaque élève puisse façonner et exprimer sa vision du monde, développement de ces compétences doive s’inscrire dans un contexte social ou l’accent est mis sur le contact entre les élèves. (Les efforts de collaboration.)Lorsque vous vous sentirez bien  à l’aise avec la littérature offerte  je saurai que vous  l’utiliserez comme un instrument d’apprentissage.  Les notes de nos lectures vont refléter le cadre de chaque chapitre.  Il faut les écrire, étudier et garder jusqu’à la fin du semestre.

Les présentations orales deviendront la partie la plus importante pour chaque chapitre. En développant vos compétences, les projets ont la mission de susciter votre  curiosité, stimuler votre intellectuel et vous motiver à les amener et à s’approprier et à utiliser judicieusement vos savoirs, vos habilités et vos attitudes. 
Texte Requis : L’Héritage des Civilisations,  Histoire De La Civilisation Occidentale  par George Langlois et Gilles Villemure), L’Aube des Civilisations (par Ruth Whitehouse et John Wilikns), Civilisation dans  l’histoire(par Luc Guay)
Les Unités d’Évaluation.
Unité 1- L’Introduction -5%

Unité 2- L’Égypte et la Mésopotamie- 25%

Unité 3–La Grèce Ancienne et les Racines de la Démocratie-25%

Unité 4 –La Rome et la Conquête Mondiale-15 %
Unité 5 – Les Séminaires et Les papiers de recherches- 30%
Le travail de terme -80%

L’examen -20%                                                       
Types d’évaluations :

Les évaluations du cours seront soit formatives ou sommative en nature.

Les évaluations formatives se passeront tout le long d’un sujet en question ou avec des chapitres et auront les opportunités de pratiquer et recevoir des commentaires telles que: mini-contrôles, travail en classe, annoter des notes etc.  Le but d’évaluation formative est de démontrer votre progrès au fil du temps et de déterminer vos besoins et de vous fournir du feedback efficace.
L’évaluation sommative est une pièce de la note finale qui se passera à la fin des modules ou domaine d’étude en particulier. Le but de ce type d’évaluation est de faire déterminer à quel degré vous vous êtes amélioré ou vous vous êtes empiré Des grilles d’évaluations et liste de quoi accomplir seront fournis. Exemples d’évaluations sommatives: Tests de modules, présentations formelles, essaie –testes.
Attentes en salle de classe pour : la présence, les travaux et comportement:
Votre présence en classe est intégrale dans ton succès académique!
N’oubliez pas que la langue de communication dans la classe est uniquement le français!
-Écoutez attentivement et soyez respectueux!
-Essayez de votre mieux et soyez positifs!
-Soyez ponctuels et assis à la cloche (ayant vos devoirs prêts à montrer si vous en aviez à accomplir)!
-N’ayez pas peur de commettre des erreurs...on apprend par nos erreurs
-Travaux imprimés ou autres sont à remettre au début de la classe de la date de remise et seront seulement acceptés dans mes mains! Les problèmes électroniques ne sont pas des excuses valables!
-Ayez seulement de l’eau en classe. Vos bouteilles doivent être remplisses avant la classe pas pendant la classe!
-Si vous manquez du temps c’est votre responsabilité de vous rattraper ! Envoyez-moi un courriel et je vous enverrai le plan de la leçon manqué ou obtenez vos notes d’un/e camarade de classe!
-Le copiage et le plagiat ne seront pas acceptés!
-Si vous êtes  absent/e le jour d’une évaluation et que vous n’êtes pas excusé/e avec une raison valable, vous n’aurez pas le droit à aucune reprise et vous serez  accordé/e une note de zéro pour l’évaluation en question.
-Aide supplémentaire est dès le matin.  
Inscrivez –vous pour Remind 10 Envoyez un texte à (902) 707-0176 avec le message @d488f2 pour recevoir tous les rappelles du cours.
Les Chances Multiples pour les Épreuves et Les Essais-Tests : Si vous ressentez que vous n’avez pas réussi un/des résultat/s d’apprentissages vous pouvez obtenir cette/ces opportunité/s mais vous devez me consulter le plutôt que possible! Vous serez capable de récrire vos-essais –testes au long du semestre
-Si vous manquez une journée d’école, vous devez avoir vos devoirs d’accomplis, être prêts pour un test ou quiz le lendemain au diner ou en classe. 
 Plagiat
Copier textuellement un passage d’un livre, d’une revue ou d’une page Web sans le mettre entre guillemets et/ou sans en mentionner la source. Insérer dans un travail des images, des graphiques, des données, etc. provenant de sources externes sans indiquer la provenance. Résumer l’idée originale d’un auteur en l’exprimant dans ses propres mots, mais en omettant d’en indiquer la source. Traduire partiellement ou totalement un texte sans en mentionner la provenance. Réutiliser un travail produit dans un autre cours sans avoir obtenu au préalable l’accord du professeur. Utiliser le travail d’une autre personne et le présenter comme le sien (et ce, même si cette personne a donné son accord). Acheter un travail sur le Web



Les Méthodes de Communication:

Pour améliorer les voies de communications, on va utiliser le Powerschool, les coups  de téléphone, les courriels, les logs de communications, les bulletins, les entrevues avec les parents, mon site web,  Remind 101. Si vous voulez me contacter, vous pouvez m’écrire à ysmith@hrsb.ns.ca ou me donner un coup de téléphone à (902) 832-8964 (extension. 7551231) Pour être au courant, vérifiez mon site web www.ysmithcpallen.com

« Lors d’un travail, devoir ou projet, si vous copiez ou encore si, par votre attitude, vous consentez au copiage, votre copie sera remise à la direction que vous devrez rencontrer. L’élève devra reprendre complètement le travail ».











PAGE  
2

