L’Origine de classe et présomption de culpabilité (par Felix Dzerjinski)
Éliminons les riches….

Origine :

Le document primaire fut créé par Felix Edmundovich Dzerjinski en l’année 1918. Le document arrive de la collection des sources primaires dans le manuel « XXIème siècle « rédigé par George Langlois.

But :

Le document vise pour but à clarifier les philosophies de la Tcheka dont l’objet central était l’extermination de la classe de bourgeoisie. Le document était rédigé pour le public général surtout pour les éléments probables de la bourgeoisie  ou pour les prolétariats accusés des intentions coupables contre le pouvoir soviétique.
Valeurs :

En égard de ses origines et de ses buts, le document se présente valable car il fournit des informations sur les concepts du travail de la Tcheka où les fonctionnaires(les Tchékistes) ne cherchaient pas à sortir le contingent coupable ou criminel mais plutôt leur tâche essentiel  était à harceler les ombres qui pourraient endommager le pouvoir du Soviet ou «  trahir sa classe ».  En outre, ce document primaire éclaire comment les Tchékistes ont évalué  le degré de culpabilité et identifié la présomption d’innocence. Selon le document ‘l’aveu couronnera la […] culpabilité’.
 Effectivement, ces deux valeurs font la preuve concrète qu’il fallait consolider le pouvoir du prolétariat afin d’exterminer la bourgeoise et proclamer sa dictature qu’elle permettra pareillement au pouvoir absolu de régler les problèmes sociaux.
Limitations :
En égard de ses buts, le document ne prescrit pas quelle sorte de punition les coupables de deux classes recevraient dans le cas de leur culpabilité et quelle sorte de tribunaux s’occupaient des coupables. Le document néglige de préciser pourquoi l’agitation contre le gouvernement ne fut pas tant pénible ni pourquoi les informations antérieures des accusés ont joué le rôle tant important. 
En prenant dans la considération ces limitations documentés, on anticipe que le système judiciaire à ce moment-là reflétait les valeurs des soviets où la violence et les peine sévères  se présentaient   comme la méthode d’extermination de la classe des riches.
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