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Les Arts Dramatiques 10 – Semestre 2
Enseignante : Mme Smith 

Email:  ysmith@hrsb.ns.ca
http://www.ysmithcpallen.com/
Salles des Arts Dramatiques

La description du cours : L’activité théâtrale en éducation se base sur divers exercices reliés à des pratiques individuelles et sociales d’expression. Les activités sont surtout axées sur la réalité des participants mais peuvent inclure des formes dramatiques comme l’improvisation, l’écriture théâtrale, le monologue ou la création collective. Ces formes représentent une structure pour que l’expression et la créativité des participants puissent faire surface. Les élèves apprennent à s’exprimer, améliorer la communication avec autrui, résoudre des problèmes et changer en se servant des techniques théâtrales et dramatiques. Le contenu du programme facilitera le développement des habilités nécessaires  à accepter la culture francophone. L’objectif premier du programme est de permettre à mes  élèves d’explorer et d’utiliser l’art dramatique pour améliorer leurs compétences en lecture et en écriture.

Le programme présente un répertoire de stratégies pédagogiques en théâtre et en éducation pour développer des approches actives réunies autour de l’apprentissage. Outre son approche centrée sur l’individu, le programme vise les situations interpersonnelles et sociales. Il suggère un contexte pour la connaissance pratique du langage dramatique et théâtral. Paroles, sons, silences, attitudes, gestes, costumes, décors, maquillage et éclairage font partie de ce langage. Son contenu est délimité par des modules spécifiques comprenant des activités en art dramatique portant sur l’expression orale et écrite. Par ailleurs, vous pourrez réaliser plusieurs projets rattachés à la pratique du théâtre. Le programme constitue pour les jeunes  adultes comme vous –même  un moyen privilégié d’utiliser les éléments du langage dramatique et de mettre en relief vos différentes composantes. Le langage théâtral est un prétexte pour développer un sentiment d’appartenance chez les participants, l’estime de soi et la conscience sociale.

Les Objectifs généraux-Les Résultats d’Apprentissage


1. Utiliser l’expression théâtrale comme outil pédagogique et de changement social pur les étudiants adultes.

2. Utiliser l’expression théâtrale comme outil de sensibilisation du public sur des sujets aussi variés que l’assimilation, l’alphabétisation et le coopératisme.

3. Cultiver l’estime de soi des adultes en se basant sur leur expérience, leur vécu et leur parler.

4. Développer chez les étudiants adultes des habiletés de lecture, d’écriture et de communication.

5. Sensibiliser les étudiants aux différents éléments du langage théâtral pour s’exprimer, communiquer et créer.

6. Stimuler l’expression et la création théâtrale dans les communautés.

Le théâtre est un outil éducationnel de première importance pour la formation  de la personne, peu importe son âge et sa provenance. Il faut reconnaître la diversité et la vitalité des utilisations de l’activité dramatique dans le contexte éducatif actuel. Le théâtre peut s’employer comme stratégie d’enseignement pour l »apprentissage de la langue française.

L’activité théâtrale en éducation et en alphabétisation répond aux objectifs de l’enseignement des langues axés sur les quatre savoirs : écouter, parler, lire et écrire. Elle intègre également le savoir jouer et le savoir critique. Le savoir jouer peut comprendre l’interprétation d’un personnage ou la mise en pratique des stratégies de communication verbales et non verbales. Le savoir critiquer implique une réflexion personnelle par rapport à une activité dramatique. Tous ces savoirs se complètent.

Voici une série de comportements observables en matière de formation personnelle et interpersonnelle :

Habiletés générales

· Démontrer une volonté et un intérêt pour améliorer ses habiletés d’expression, de communication, de création, de lecture et d’écriture.

· Faire preuve d’habiletés pour s’exprimer, communiquer et créer par le biais des activités dans chaque module d’expression théâtrale.

Développement personnel

· Participer de façon positive aux activités.

· Participer de façon dynamique aux activités de discussion. 

· Partager ses idées avec assurance.

· Faire preuve de confiance en devenant à l’aise avec les autres.

· Se concentrer sur les taches à accomplir.

· Faire preuve d’autodiscipline, d’autonomie et de responsabilité.

· S’écouter et écouter les autres.

· Prendre des risques en explorant quelque chose de nouveau.

· Prendre des décisions et faire des choix.

L’individu et le groupe

· Faire preuve de respect et de considération envers soi-même et les autres.

· Appuyer positivement le travail des autres.

· Travailler en collaboration avec les autres.

 Tableau des Modules et les Termes d’évaluation
Module 1  L’objet – 20%
Module 2 Le texte-10%
Module 3 Le personnage-20%
Module 4 La voix-20%
Module 5 Le projet théâtral-30%
L’Examen de procès -20 % tandis que le semestre porte la valeur de 80 % 

	Module 1 L’Objet  20%


	Manipuler et explorer l’objet, utiliser l’objet comme élément à transformer, lui attribuer un autre sens que son usage habituel, se servir de l’objet comme construction pour délimiter l’espace et le faire agir comme support à l’expression, la création et la dramatisation , recourir à l’objet comme accessoire dans une représentation théâtrale 

	Module 2 Le texte 10%
	Lecture à la haute voix, exploration et expression du texte, initiation au langage théâtral par le biais de la dramatisation, création de courts textes de théâtre.

	Module 3 Le personnage-20%


	Passer de la composition du personnage à l’interprétation, bien différencier les caractéristiques du personnage et celles du participant, donner la vie au personnage dans le discours oral et écrit ainsi que sur la scène. Maitriser le personnage du début à la fin d’une activité dramatique.


	Module 4 La voix-20%


	Prendre conscience de la respiration, de la résonance, de la projection, et de l’articulation. Explorer les possibilités vocales pour la lecture, le jeu théâtral et l’espace. Augmenter et nuancer ses capacités d’expression vocale. Travail sur le débit, le rythme et la prononciation avec des textes.

	Module 5 Le projet théâtral-30%

a. Les gestes

b. Écriture

c. Les mises en scènes

d. Les Thèmes 


	Mettre en pratiques les étapes pour écrire une pièce de théâtre; trouver le sujet et le titre, faire une description détaillés des personnages, identifier les rapports entre les personnages, dresser le canevas général et le canevas spécifique, et écrire le dialogue le dialogue et les indications scéniques. Créer une production scénique de la pièce écrite par les participants dans le format des propre mise-en-scènes. Intégrer l’apprentissage du travail en équipe  en choisissant le propre thème. Stimuler l’écriture  et la lecture dans le cadre d’un Project global.




Les attentes du comportement dans la salle d’étude
· La langue parlée en classe est le Français. Si tu parles en anglais tu ne participeras pas aux activités. 

· Il est strictement interdit de rire ou insulté les camarades de classe lors de leur présentation.

· Quand le professeur parle on doit écouter les directives. 

· D’être créatif et de s’amuser le plus que possible en suivant les règlements

· Le cours d’Art dramatique n’est pas un cours pour le gaspillage de temps. On doit utiliser le temps efficacement dans la salle de classe. 

· Le langage dans la salle de classe doit être approprié. 

· Tu dois te présenter à temps pour le cours à chaque jour sans question. 

· Le comportement en classe va refléter la note finale pour le cours.

· Il est important de ce présenté en classe afin de participer et regarder les présentation de chaque élève ou groupes.  Le manque de respect ou de ne pas ce présenter en classe affectera la note du travail en question.   
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