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Charles P. Allen High School

200 Innovation Drive

Tel: (902) 832-8964( ext 7551231)

Salle : 230
L’Histoire Planétaire  – Sémestre1
Mme. Y. Smith 

Manuel de classe: Le XXe siècle: Perspectives Historiques

 http://www.ysmithcpallen.com/
Remind 101 : Inscrivez –vous pour Remind 101 Envoyez un texte à (902) 707-0176 avec le message @h8heg3 pour recevoir tous les rappelles du cours.


I. Résumé

Le but ultime du programme d’études d’Histoire planétaire 12 est de permettre aux élèves de mieux comprendre la société canadienne et d’y contribuer tout en découvrant la place qu’occupe cette société dans le monde qui est entouré. De plus, ce cours vise à sensibiliser les élèves aux réalités historiques, économiques, politiques et culturelles de la société mondiale d’hier et d’aujourd’hui. Ce cours vise également à outiller les élèves qui devront naviguer dans un monde en constante évolution sur les plans économique, social, culturel et technologique. Il importe que les élèves puissent, entre autres, traiter des systèmes d’information, analyser des données, mener des recherches et établie des relations de cause à effet. Les élèves devraient ainsi participer pleinement à leur apprentissage. 

II. Résultats d’apprentissages des Sciences Humaines dans un contexte global:

-Développer l’esprit critique
-Apprendre à bien s’exprimer
-Faire preuve de discernement
-Poser des choix de valeurs
-Acquérir une connaissance de base de l’humanité et de son interaction avec le milieu naturel
-Développer les habilités associées aux sciences humaines
-Utiliser ses aptitudes en matière de communication comme élève en immersion avec sa langue seconde (c’est à dire production orale et écrite, écoute, lecture, raisonnement) pour  élaborer, présenter et défendre des arguments historiques. 

III. Module 1:L’introduction à l’étude d’histoire

Pourquoi étudier l’histoire?
La carte mondiale
Les “ismes”-le capitalisme, le socialisme, le communisme, le nazisme, le fascisme etc 
Comment repasser et mettre en pratique les étapes d’un essai. La méthode historique sera introduite (la mise en pratique dans les prochains modules).
Un survol de La Révolution Russe , La Deuxième Guerre Mondiale
Les nations Unies
Découvrir le concept d’interdépendance mondiale
Module 2: La Guerre Froide/ La Décolonisation

Indiquer quelles sont les grandes puissances coloniales du monde en1945 et les raisons de la colonisation étude de cas: l’Afrique et la décolonisation
Les  pays indépendantistes comme en Afrique et en Inde
Analyser les causes de la décolonisation et les différents types de décolonisation
Examiner les conséquences de la décolonisation ainsi qu’expliquer ce qu’est le néocolonialisme
les relations Est-Ouest-Analyser l’époque de la guerre froide: la crise de Berlin, la crise des missiles de Cuba, la baie des cochons, la course spatiale ,la course aux armes, la guerre de Corée, la révolution en Chine, la guerre du Viêt-Nam, la chute du communisme etc.)
En outre, découvrir la bipolarisation du monde, examiner les relations URSS/États-Unis lors de la détente 1962-1975, examiner les relations internationales lors de la guerre fraîche 1975-1991 etc.
Module 3:La poursuite de la justice-Les droits humains 

Examiner les différentes formes de discrimination
Découvrir les appareils juridiques et législatifs et les mouvements sociaux qui font contrepoids aux discriminations exemples: droits de l’individu et des groupes, inégalités raciales et sexuelles.
Le racisme
Crimes contre l’humanité-le génocide ex: l’Holocauste
Le terrorisme
Examiner les questions liées à la bioéthique et les différentes formes extrémisme
Études de cas tels que Nuremberg, le génocide en Rwanda, l’Apartheid, le conflit Israélo-palestinien
Module 4 : Le Monde Actuel 

Les changements économiques de technologie médiatiques et leurs conséquences
Le féminisme et son impact sur la société
L’urbanisation ainsi les différentes composantes de la culture populaire occidentale et ses impacts au niveau mondial
Indiquer les grandes puissances actuelles et le renouveau du nationalisme
Analyser les enjeux politiques mondiaux
Proposer sa vision pour l’avenir dans différents domaines
 Module 5 : Le Projet Indépendant  
L’écriture du papier de recherche et des papiers analytiques du pensé critique.
Évaluation du cours:

Le semestre – 75%  Examen Finale 25 %
	Les Méthodes d’un/e historien/nne
	10%

	La guerre froide
	30%

	La  poursuite de la justice
	30%

	Le Monde Actuel (Le défi des différences économiques 
	30 %


Types d’évaluations :

Les évaluations du cours seront soit formatives ou sommative en nature. Les évaluations formatives se passeront tout le long d’un sujet en question ou avec des chapitres et auront les opportunités de pratiquer et recevoir des commentaires telles que: mini-contrôles, travail en classe, prendre des notes etc. L’évaluation sommative est une pièce de la note finale qui se passera à la fin des modules ou domaine d’étude en particulier. Des grilles d’évaluations et liste de quoi accomplir seront fournis. Exemples d’évaluations sommatives: Tests de modules, présentations formelles etc.

Attentes en salle de classe pour : la présence, les travaux et comportement:

-Ta présence en classe est intégrale dans ton succès académique!
-N’oubliez pas que la langue de communication dans la classe est uniquement le français!
-Écoutez attentivement et soyez respectueux!
-Essayez de votre mieux et soyez positifs!
-Soyez ponctuels et assis à la cloche (ayant vos devoirs prêts à montrer si vous en aviez à accomplir)!
-N’ayez pas peur de commettre des erreurs...on apprend par nos erreurs
-Travaux imprimés ou autres sont à remettre au début de la classe de la date de remise et seront seulement acceptés dans mes mains! Les problèmes électroniques ne sont pas des excuses valables!
-Aucune devise électronique permise sans la permission de l’enseignante!
-Ayez seulement de l’eau en classe. Vos bouteilles doivent être remplisses avant la classe pas pendant la classe!
-Si vous manquez du temps c’est votre responsabilité de vous rattraper! -Envoyez-moi un courriel et je vous enverrai le plan de la leçon manqué ou obtenez vos notes d’un/e camarade de classe!
-Le copiage et le plagiat ne seront pas acceptés!
-Si tu es absent/e le jour d’une évaluation et que tu n’es pas excusé/e avec une raison valable, tu n’auras pas le droit à aucune reprise et tu seras accordé/e une note de zéro pour l’évaluation en question. Pour plus de détails consulte ton agenda!
-Si tu crois que tu ne seras pas capable de remettre ton travail à la date prévue, tu dois me rencontrer le plutôt possible, en avance et non la date de remise pour discuter la situation afin d'obtenir une extension. -Aide supplémentaire sur demande mais vous devez demander en avance! 
-Si vous ressentez que vous n’avez pas réussi un/des résultat/s d’apprentissages vous pouvez obtenir cette/ces opportunité/s mais vous devez me consulter le plutôt que possible! Vous serez capable d'écrire un test majeur seulement à la fin du semestre à la date accordée par l'administration.
-Si vous manquez une journée d’école, vous devez avoir vos devoirs d’accomplis, être prêts pour un test ou quiz le lendemain au diner ou en classe. 
Les Méthodes de Communication:
Pour améliorer les voies de communications, on va utiliser le Powerschool, les coups  de téléphone, les courriels, les logs de communications, les bulletins, les entrevues avec les parents, mon site web,  Remind 101. Si vous voulez me contacter, vous pouvez m’écrire à ysmith@hrce.ca ou me donner un coup de téléphone à (902) 832-8964 (extension. 7551231) Pour être au courant, vérifiez mon site web www.ysmithcpallen.com

Plagiat
Copier textuellement un passage d’un livre, d’une revue ou d’une page Web sans le mettre entre guillemets et/ou sans en mentionner la source. Insérer dans un travail des images, des graphiques, des données, etc. provenant de sources externes sans indiquer la provenance. Résumer l’idée originale d’un auteur en l’exprimant dans ses propres mots, mais en omettant d’en indiquer la source. Traduire partiellement ou totalement un texte sans en mentionner la provenance. Réutiliser un travail produit dans un autre cours sans avoir obtenu au préalable l’accord du professeur. Utiliser le travail d’une autre personne et le présenter comme le sien (et ce, même si cette personne a donné son accord). Acheter un travail sur le Web



La nuit de Curriculum 
Se tiendra 12 Septembre à 18.30 

« Lors d’un travail, devoir ou projet, si vous copiez ou encore si, par votre attitude, vous consentez au copiage, votre copie sera remise à la direction que vous devrez rencontrer. L’élève devra reprendre complètement le travail ».











