Comment créer et diffuser un balado

Microsoft 365 Team

Vous voulez proposer votre contenu à un tout nouveau public? Ne cherchez plus : le balado peut vous aider!

En 2018, 61 % de la population canadienne connaissait le terme podcast ou balado. En 2017, 30 % des auditeurs de ce type de contenu ont indiqué avoir acheté un produit mentionné dans un balado.

Découvrez comment créer votre propre balado et attirer ces clients potentiels.

Qu’est-ce qu’un balado?

Commençons par le commencement. Un balado est une émission enregistrée – généralement en format audio uniquement – qui s’étend sur plusieurs épisodes. Les auditeurs téléchargent le fichier ou, de plus en plus, écoutent des épisodes en diffusion continue sur des plates-formes comme Radio-Canada ou Apple Podcasts.

Le balado a vu le jour en 2004, lorsque le développeur David Winer a créé un programme permettant de télécharger des émissions de radio sur Internet. En 2017, il existait 12 000 balados en français dans le monde. Les balados traitent d’une variété de sujets, des plus communs aux plus inusités.

Comment créer un balado : les étapes de planification

Le balado typique s’étend sur plusieurs épisodes dont la longueur moyenne est de 52 minutes. C’est tout un engagement. Si vous voulez réussir, vous devez miser sur la préparation.

Vous trouverez ci-dessous quatre étapes à suivre avant même de commencer l’enregistrement d’un balado.

1. Choisissez votre sujet

Si vous créez un balado pour votre entreprise, le sujet devra être lié à votre domaine. Choisissez un sujet :

que vous connaissez bien;

dont vous pouvez parler avec crédibilité;

duquel vous pouvez discuter pendant plusieurs épisodes;

qui est intéressant et pertinent pour votre auditoire.
2. Décidez du format

Voici certains des formats de balados les plus populaires :

Les entrevues individuelles. Chaque invité y apporte son propre point de vue. Cela dit, le succès de vos épisodes dépendra de vos compétences en matière d’entrevue;

Les débats d’experts. Comme dans les entrevues individuelles, les invités ont tous l’occasion de s’exprimer. Par contre, il est très facile de s’éloigner du sujet principal, ce qu’il faut éviter;

Les épisodes en solo. Vous pensez avoir assez de choses à dire sur un sujet pour réaliser un épisode complet par vous-même? Vous avez une opinion impopulaire? La baladodiffusion peut vous servir de tribune;

Les balados narratifs. Comme tout le monde aime les bonnes histoires, ce format peut créer une forte dépendance. Vous pouvez prendre un épisode, une saison ou même plusieurs saisons pour raconter une seule histoire.

Bien sûr, vous n’avez pas à vous restreindre à un seul format : vous pouvez apporter de la variété à votre balado. Gardez toutefois en tête que les auditeurs aiment la constance. Ils pourraient être perplexes si vous décidez de lancer un débat d’experts à la suite d’une longue histoire riche en émotions.

3. Préparez le contenu de vos épisodes

Il est essentiel de décider à l’avance du contenu de chaque épisode.

Pour ce faire, écrivez-en les grandes lignes sans vous attarder à décrire le contenu minute par minute.Décidez des sujets à aborder, de leur ordre d’apparition et des liens entre eux. Si plusieurs personnes participent au balado, définissez leur rôle.

Avoir une bonne idée du déroulement du balado avant de lancer l’enregistrement vous évitera bien des faux départs et réduira le temps de montage. Si vous ne planifiez rien, vous vous retrouverez à bredouiller et à balbutier sans savoir comment passer de manière fluide d’un point à l’autre.

4. Faites vos recherches

Cela va sans dire : vous ne pouvez pas animer un balado pertinent si vous ne connaissez pas parfaitement votre sujet.

Même si vous avez choisi un sujet qui vous est familier, rien ne vous empêche de faire des lectures pour enrichir vos connaissances. De plus, si vous faites une entrevue, vous devriez bien vous renseigner sur votre invité.
